



华山医院在遵义市第一人民医院设立周良辅院士工作站。

经过一年的提升，遵义市第三人民医院服务能力明显提高。2014年医院床位使用率只有40%，如今已经达到95%。医疗技术的提高与临床科研能力提高是相辅相成的两件事，上海援黔干部帮扶一年后，遵义市第三人民医院在科研上实现了零的突破，医院参与的科研成果形成的论文发表在SCI期刊上，这是该医院第一篇SCI论文。

几年来，上海市第一人民医院采取“一对一”的方式，帮助遵义市第一人民医院、遵义市第三人民医院和遵义市第五人民医院建立并建设6个“临床医学中心”。上海市第一人民医院派出博士人才入驻各“临床医学中心”，进行技术指导。

迄今，由上海13家三甲医院（其中4家中医医院）与遵义市医疗卫生机构结对帮扶，帮助遵义市建设新生儿、传染病、眼科、消化科、心血管科等重点专科，建成心脏病、眼科、老年病、神经内科、消化病等13个临床医学中心，开展多个“第一例”手术，填补了当地医院技术空白。普陀、杨浦、奉贤3个区与遵义对口9个县基层医疗卫生机构开展结对帮扶，遵义市的医疗服务、疾病防控、医疗急救、突发公共卫生事件应对

等能力得到提升，公共卫生事业发展水平取得了明显进步。

面对新冠肺炎疫情这道加试题，上海的对口帮扶没打折扣，全力推进。3月20日疫情控制初见成效之时，上海市委常委会上，“帮扶对口地区决战决胜脱贫攻坚”就成为重要的议题之一。

7月16日至17日，上海市委书记李强率领上海市代表团深入云南省文山壮族苗族自治州、西双版纳傣族自治州考察沪滇扶贫协作工作落实情况。李强说，脱贫摘帽并不意味着任务结束，上海援滇干部要按照目标不变、力度不减的要求，切实助力当地巩固好脱贫成果，积极谋划、接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。要坚持规划引领，在常态长效方面加大探索力度，建立长短结合、标本兼治的体制机制，真正实现稳定脱贫，让对口地区人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

脱贫攻坚决战收官，“客观题”上海答得怎样，有相关指标可以衡量。“主观题”上海做得怎样？每一名对口帮扶工作的参与者可以自信地回答：按照“中央要求、当地所需、上海所能”原则，我们毫无保留、尽己所能。■